
 

 

  

Для письменного испытания предлагались четыре 
математические задачи: одна по арифметике, одна по 
алгебре, одна по геометрии и одна по тригонометрии; – 
не из числа тех, которые были обработаны учениками 
в учебное время и не известные ученикам заранее, – 
призванные проверять навык в решении задач, не 
требующих особой изобретательности, навык и 
надлежащая внимательность в производстве 
вычислений и ясное понимание связи между всеми 
основными положениями элементарной математики, 
при чем в письменных работах должны быть излагаемы 
не только сами вычисления, но и те соображения, по 
коим произведены эти вычисления, так чтобы каждая 
задача была вполне разъяснена сколь можно короче, но 
со строгою последовательностью (извлечения из Правил 
об испытаниях учеников гимназий и прогимназий 
1872 года). 
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1874 год 
Московский округ 

(Московская 1-я женская гимназія) 
 

Экзамен по алгебре сдавала 
Альминова Алина 

 

 

Задача. 
Бассейнъ наполняется 

открытыми вмѣстѣ двумя 

трубами въ 6 часовъ. 

Первая труба, дѣйствуя 

отдѣльно, для наполненія 

бассейна употребила бы 

пятью часами болѣе 

времени, чѣмъ отдѣльно 

дѣйствующая вторая 

труба. Узнать, во сколько 

времени можетъ 

наполниться бассейнъ 

каждою трубою отдѣльно 

и сдѣлать провѣрку. 
 

 

Экзаменационная работа 

Пусть 1 труба заполняет бассейн за х часов.  

Тогда вторая труба заполняет его на 5 часов дольше, то есть за (х+5) 

часов.  

Производительность 1 трубы равна 1/ х объёма бассейна в час, а 2 трубы 

– 1 /(х+5) объёма бассейна в час.  

Когда обе трубы работают 6 часов, то первая труба заполнит 6/х 

объёма бассейна, а вторая труба заполнит 6/(х+5) объёма бассейна. Но за эти 

6 часов обе трубы вместе заполнят один целый бассейн. Тогда получим 

уравнение: 1
5х

6

х

6



  

   5ххх65х6   

х5хх630х6 2   

030х7х2  ,   1693047D 2   

03
2

137
х1 


 – не удовлетворяет 

10
2

137
х2 


  

Первая труба, действуя отдельно, заполняет бассейн за 10 часов, а 

вторая труба за x + 5 = 10 + 5 = 15 часов.  

Ответ: бассейн может наполниться первой трубой за 10 часов, второй 

за 15 часов.  
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1874 год 
Одесскій округ 

(Одесская Маріинская общественная женская гимназія) 
 

Экзамен по алгебре сдавала 
Ахметова Карина 

 

 

Задача. 
Нѣкто сберёгъ въ первый годъ 

45 руб. 80 коп., а въ каждый 

слѣдующій годъ сберегалъ въ три 

раза болѣе, чѣмъ въ 

предъидущій, и такимъ 

образомъ, собранный въ теченіе 

6-ти лѣтъ капиталъ отдалъ въ 

ростъ по 6¼ сложныхъ 

процентовъ. Какъ великъ былъ 

капиталъ по прошествіи 15 лѣтъ 

со дня отдачи его въ ростъ? 
  

Экзаменационная работа 

Сбереженная сумма  

в первый год: 45 руб. 80 коп.  

2 год – ?, но в 3 раза > 1 года  

3 год – ?, но в 3 раза > 2 года  

4 год – ?, но в 3 раза > 3 года  

5 год – ?, но в 3 раза > 4 года  

6 год – ?, но в 3 раза > 5 года  

Сложный % – 6¼ %  

Сумма 6 года после 15 лет под сложным процентом в 6,25%–- ?.  

Переведем для удобства суммы в копейки. 45 руб. 80 коп.= 4580 коп. 

1 год = 4580 коп.  

2 год = 1 год3 =13740 коп.  

3 год = 2 год3= 41220 коп.  

4 год = 3 год3 = 123660 коп.  

5 год = 4 год3 = 370980 коп.  

6 год = 5 год3 = 1112940 коп. 

Таким образом, после 6 лет накопилось сумма 1112940 коп.  

Воспользуемся формулой наращивание сложных процентов, чтобы узнать 

полученную сумму после 15 лет под сложным процентом в 6,25: 

  =   ∙ (1 +  )   , где   

S – наращенная сумма – величина, которую требуется найти;  

Р – первоначальная сумма – 1112940 коп.;   

i – сложный процент – 0,625;  

n – количество лет – 15.  
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Подставим в формулу известные величины и найдем наращенную сумму 

в коп.: 

S = 1112940 ∙ (1 + 0,625)
15

  1112940 ∙ 1454,79 = 1619093982,6 (коп.) 

В рублях, копейках и их частях:  16.190.939 руб. 82 коп. 2 полушки  

Ответ. 16.190.939 руб. 82 коп. 2 полушки   
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1875 год 
Виленский округ 

(Гродненская Маріинская женская гимназія) 
 

Экзамен по арифметике сдавала 
Гарина Ирина  

 

 

Задача. 
56 человѣкъ окончили 

извѣстную работу въ 

90 дней, работая въ день по 

10 часовъ. Во сколько дней 

окончатъ ту же работу 

80 человѣкъ, занимаясь въ 

день по 12 часовъ, если 

сила первыхъ работниковъ 

относится къ силѣ 

вторыхъ, какъ 5 : 3? 

  

Экзаменационная работа 

56 раб. − 90 дн. − 10 час.  

80 раб. −   дн. − 12 час.  

Неизвестное x, выражающее число рабочих дней, зависит от 5 данных.  

Это неизвестное зависит от двух условий: числа работников и числа 

часов ежедневной работы.  

Чтобы привести задачу к простому тройному правилу, мы сначала 

принимает одинаковыми все условия, кроме одного, те есть полагаем, что 

вторые рабочие работают тоже 10 часов в день.  

Те условия, которые мы будем считать одинаковыми переписываем внизу.  

Задача выразится письменно:  

56 раб. − 90 дн. −10 час.  

80 раб. −     дн. −12 час.  

  10  

Обозначим количество рабочих дней, соответствующих этим 

измененным условиям задачи, через   ′.  

Мы видим, что  ′ определится из простого тройного правила.  

56 раб. − 90 дн.  56 работников окончили работу за 90 дней. 

80 раб. −    ′       80 работников окончат ту же работу за   ′ дней  

Чем больше работников, тем они должны работать меньше дней, чтобы 

окончить ту же работу, следовательно,   ′ < 90 и   ′ : 90  = 56 : 80               (1). 

Принимаем теперь в соображение второе условие, ибо вторые работники 

работают  не 10, а 12 часов.  

Работая 12 часов, они должны были работать более  ′ дней, 

следовательно,    >  ′. Соотношение между   и  ′ выразится пропорцией  

5   :   ′ = 10 : 12  (2). 
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 Из пропорции (1) можно найти  ′ и, вставив в пропорцию (2), 

отыскать  .  

Действительно,   ′ = 56 ∙ 90 80 = 63. 

Заменяя во второй пропорции  ′, имеем   : 63 = 10 : 12, откуда  

  = 63 ∙ 10 : 12 = 52,5.  

Так как в задаче, вместо двух размеров одной из пропорциональных 

величин, дано прямое их отношение, то нам необходимо умножить найденное 

выражение на это отношение. Тогда получается 52,5 ∙ 5/3 = 87,5.  

Ответ: в 87,5 дней. 
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1875 год 
Киевский округ 

(Житомирская Маріинская женская гимназія) 
 

Экзамен по арифметике сдавала 
Генералова Ксения 

 

 

Задача. 
Слитокъ изъ олова и свинца 

въ 20 фунтовъ вѣсомъ, при 

погруженіи въ воду, 

потерялъ два фунта. 

Извѣстно, что 10 фунтовъ 

олова теряютъ въ водѣ 1
3
/8 

фунта, а 5 фунтовъ свинца 

теряютъ 
3
/8 фунта. Сколько 

олова и свинца въ слиткѣ? 

 
 

Экзаменационная работа 

10 фунтов олова теряют 1
3
/8 = 

11
/8 фунта.  

10 фунтов свинца теряют 
3
/8 + 

3
/8 = 

6
/8 фунта.  

10 фунтовый сплав при погружении в воду потерял 1 фунт. 

 
 Значит, массы олова и свинца в сплаве относятся как 2 : 3  

20 : (2 + 3) ∙ 2 = 8 (фунтов) − олова  

20 : (2 + 3) ∙ 3 = 12 (фунтов) − свинца  

Ответ: 8 фунтов олова и 12 фунтов свинца в слитке. 
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1875 год 
Московский округ 

(Московская 1-я женская гимназія) 
 

Экзамен по арифметике сдавала 
Григорьева Анастасия 

 

 

Задача. 
Купецъ А, продавъ купцу 

В 150 аршинъ сукна, 

получилъ прибыли 5%; 

купецъ В, продавъ тоже 

сукно за 693 рубля, 

получилъ прибыли 10%. 

Во сколько обошёлся 

купцу А каждый аршинъ 

сукна? 
  

Экзаменационная работа 

Задачи на правило процентовъ рѣшаются или пропорціями или способомъ 

приведенія къ единицѣ.  

Решение с помощью пропорции.  

1) Купец В покупает сукно за некоторую сумму, обозначим её за x. И эту 

некоторую сумму x возьмём равную 100 процентам.  

2) Потом он перепродаёт сукно за 693 рубля. При этой продаже купец 

выигрывает 10 процентов. Процент от продажи должен быть больше на 10, 

чем процент от покупки, то есть процент от продажи = 100 + 10 = 110. 

Теперь составим пропорцию:  

      – 100%  

693 – 110 %  

Решим данную пропорцию с помощью правила креста:   = 693∙100 :110 = 

630 рублей потратил на покупку купец В.  

3) Купец А покупает сукно за некоторую сумму, обозначим её за x. И эту 

некоторую сумму x возьмём равную 100 процентам.  

4) Потом он перепродаёт это сукно купцу В, как нам уже известно, за 

630 рублей. При этой продаже купец выигрывает 5 процентов. Процент от 

продажи должен быть больше на 5, чем процент от покупки, то есть 

процент от продажи = 100 + 5 = 105. Теперь составим пропорцию: 

      – 100%  

630 – 105 %  

Решим данную пропорцию с помощью правила креста:   = 630∙100 :105 = 

600 рублей потратил на покупку купец А.  

Узнаем, во сколько обошёлся купцу А каждый аршин сукна, поделив 

стоимость на количество. 600 : 150 = 4 рубля за 1 аршин сукна. 
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1875 год 
Кіевский округ 

(Житомирская Маріинская женская гимназія) 
 

Экзамен по алгебре сдавала 
Лаптева Валерия 

 

 

Задача. 
Найдти 4 числа, изъ коихъ 

первыя три составляютъ 

геометрическую, а послѣднія 

три ариѳметическую 

прогрессію; сумма крайнихъ 

чиселъ равна 14, а сумма 

среднихъ =12? 
 

 
Экзаменационная работа 

Пусть первое число =а.  

Так как первые три образуют геометрическую прогрессию, следовательно 

второе число =aq, третье =  2
; четвертое число – арифметическая 

прогрессия, разность прогрессии   d =   2
 –   .  

Четвертое число =  2
 + d=  2

+  2
 −    = 2  2

 −    =   (2  − 1). 

Тогда, сумма первого и последнего: a + aq(2q − 1)=14;  

 а(2q
2
 – q +1)=14. 

Сумма средних: aq+aq
2
=12;  

a(q+q
2
) = 12. 

 
  14

12

1qq2a

qqa
2

2





 

7

6

1qq2

qq
2

2





 

   1qq26qq7 22   

06q13q5 2  , D = 49 = 7
2 

6,0
10

713
q1 


  2

10

713
q2 


  

Из первого уравнения найдем а = 12:(q + q
2
) 

5,12
36,06,0

12
а1 


  2

42

12
а2 


   

Если  5,12а1   2а2  ,  то  

Первое число 12,5 2 

Второе число 7,5 4 

Третье число 4,5 8 

Четвёртое число 1,5 12 

Ответ: 2; 4; 8; 12  и 12,5; 7,5; 4,5; 1,5.  
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1875 год 
Харьковский округ 

(Воронежская Маріинская женская гимназія) 
 

Экзамен по алгебре сдавала 
Меринова Алена 

 

 

Задача. 
Нѣсколько лѣтъ тому 

назадъ лѣсъ содержалъ въ 

себѣ 10.000 деревъ, а 

теперь въ нёмъ 15.600 

деревъ. Во сколько лѣтъ 

произошло это увеличеніе, 

если число деревъ 

ежегодно увеличивалось 

своею десятою частью? 
 

 
Экзаменационная работа 

Чтобы решить задачу, нужно воспользоваться формулой геометрической 

прогрессии:        
   , где                , (n – 1) год, спустя 

который увеличивается число деревьев в лесу. 

Будем искать, при каком (n – 1) формула         
    будет выдавать 

значение 15600 или близкое к нему. 

1) Найдём второй член геометрической прогрессии:  

                        
2) Найдём третий член геометрической прогрессии 

       
                   

3) Найдём четвёртый член геометрической прогрессии 

       
                   

4) Найдём пятый член геометрической прогрессии 

       
                   

5) Найдём шестой член геометрической прогрессии 

       
                   

Мы пришли к выводу, что число                   не достигается 

при целом значении (n – 1), значит 15600 деревьев выросло через 5–1=4 года  и 

сколько-то месяцев. 

Сейчас мы найдём, сколько ещё месяцев понадобилось, чтобы выросли 

деревья.  

Для этого мы высчитаем выражение  
           

  
  122, примерно 

столько деревьев должно было вырасти за каждый месяц 5 года. 
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Теперь высчитаем выражение  
           

   
  8, примерно за столько 

месяцев выросла оставшаяся часть деревьев. 

Итого: примерно за 4 года и 8 месяцев выросло 15600 деревьев. 

Ответ: 4 года 8 месяцев. 
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1876 год 
Варшавский округ 

( Келецкая женская гимназія) 
 

Экзамен по арифметике сдавала 
Меркулова Мария 

 

 

Задача. 
Три фабрики вносятъ 

ежегодно въ страховое 

общество ¾ % отъ своихъ 

доходовъ, что составляетъ 

вмѣстѣ 3.825 руб. 

Спрашивается, какъ великъ 

доходъ каждой фабрики и 

по скольку придётся 

вносить каждой въ 

страховое общество, если 

доходы съ этихъ фабрикъ 

относятся между собой 

какъ 1 : 1,12 : 1,28? 
 

 

Экзаменационная работа 

Обозначим за   доход I-ой фабрики в рублях.  

I фабрика  –  II фабрика   –  III фабрика  

1   –  1,12    –  1,28  

   руб.   –  1,12   руб.  –  1,28   руб. 

3/4 % от    – 3/4 % от 1,12   – 3/4 % от 1,28   

Общая сумма взносов 3825 руб. 
 

3/4 % от   + 3/4 % от 1,12   + 3/4 % от 1,28  = 3825 

Для удобного дальнейшего вычисления переведем: 3/4 % = 0,75% = 0,0075. 

Получаем уравнение: 0,0075   + 0,0084   + 0,0096   = 3825  

0,0255   = 3825  

   = 150000 

За   мы брали доход I-ой фабрики в рублях, значит, 150000 (рублей) – 

доход I-ой фабрики.  

Зная  , можем найти доход II-й и III-й фабрик.  

1) 1,12 ∙   = 1,12 ∙ 150000 = 168000 (рублей) – доход II-й фабрики.  

2) 1,28 ∙   = 1,28 ∙ 150000 = 192000 (рублей) – доход III-й фабрики.  

По условию, каждая фабрика вносит в общество 3 4 % от своего дохода. 

Тогда, вычислив доход каждой из трех фабрик, можем найти сумму взносов 

каждой фабрики в страховое общество:  

1) 150000∙0,75 100 = 1125 (рублей) – взнос I-й фабрики.  

2) 168000∙0,75 100 = 1260 (рублей) – взнос II-й фабрики.  

3) 192000∙0,75 100 = 1440 (рублей) – взнос III-й фабрики.  
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Действительно, сложив взносы трех фабрик, получаем:  

1125 + 1260 + 1440 = 3825 (рублей), что соответствует условию задачи.  

Ответ: 150000 (рублей) – доход I-й фабрики; 168000 (рублей) – доход II-й 

фабрики; 192000 (рублей) – доход III-й фабрики; 1125 (рублей) – взнос I-й 

фабрики; 1260 (рублей) – взнос II-й фабрики; 1440 (рублей) – взнос III-й 

фабрики. 

 
  



 13  
 

1876 год 
Западная Сибирь 

( Первая Омская женская гимназія почётных граждан Поповых) 
 

Экзамен по арифметике сдавала 
Наконечная Татьяна 

 

 

Задача. 
Купецъ торговал рожью и 

пшеницей; при продажѣ 

ржи за 12.220 р. он 

получилъ 6% убытка, а при 

продажѣ пшеницы онъ 

получилъ 13% барыша, 

которымъ не только 

вознаградилъ понесённый 

имъ убытокъ, но у него 

осталось ещё чистаго 

барыша 860 рублей. На 

сколько онъ продалъ 

пшеницы? 
 

 

Экзаменационная работа 

Купец торговал рожью и пшеницей; при продаже ржи за 12220 рублей он 

получил 6% убытка. Следовательно, предположим, что купец мог продать 

рожь за X рублей, равные 100 %. Логично, что X состоит из убытка и тех 

денег, которые купец выручил за продажу ржи.  

Тогда мы можем сказать, что оставшиеся 94% (100%  – 6%) от 

стоимости ржи равняются 12220.  

Теперь составим пропорцию:  

   − 100%  

12220  − 94%.  

Решим данную пропорцию, опираясь на простое тройное правило, с 

помощью правила креста:  

94 ⋅ X = 100 ⋅ 12220  

X = 100⋅ 12220 : 94  

X = 13000.  

То есть, купец мог продать рожь за 13000 рублей.  

Теперь мы можем найти так же с помощью пропорции чему будет 

равняться убыток в 6%. Обозначим его за Z и составим пропорцию:  

13000  − 100%  

   − 6%  

Решим её, опираясь на простое тройное правило, с помощью правила 

креста: 

 100 ⋅   = 13000 ⋅ 6  

 Z = 13000⋅ 6 100  
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 Z = 780.  

Значит, убыток в 6% будет равняться 780 рублям.  

2) При продаже пшеницы купец получил 13% барыша, которых не только 

вознаградил понесённый им убыток, но у него осталось ещё чистаго барыша 

860 рублей.  

Следовательно, предположим, что купец мог продать пшеницу за Y 

рублей, равные 100%. По условию 13% барыша покрывают 6% убытка (или 780 

рублей по предыдущим вычислениям) и остается ещё 860 рублей. Тогда, мы 

можем сказать, что 13 % от стоимости пшеницы будет равняться сумме 

убытка в 6%, то есть 780 рублей и оставшихся 860 рублей, то есть 13 % = 

780 + 860 = 1640 рублей.  

Теперь мы снова можем составить пропорцию:  

   − 100%  

1640  − 13%  

Решим её, опираясь на простое тройное правило, с помощью правила 

креста:  

13 ⋅   = 1640 ⋅ 100  
Y = 1640⋅ 100 : 13  

Y = 12615,3846 (≈ 12615,38)  

Таким образом, купец продал пшеницу на 12615,3846(≈12615,38) рублей.  

Ответ: 12615,3846 рублей (≈12.615 рублей 38 копеек). 
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1876 год 
Московский округ 

(Тверская Маріинская женская гимназія) 
 

Экзамен по арифметике сдавала 
Нуралиева Карина 

 

 

Задача. 
Куль перваго сорта овса 

стоитъ 5 р. 70 к.; куль 

второго – 5 руб. Желательно 

составить смѣсь ценою  въ 

147 руб., такъ чтобы куль 

смѣси можно было 

продавать на 5% дороже 

противъ цѣны низшаго 

сорта. Узнать, сколько 

слѣдуетъ взять кулей 

перваго и второго сортовъ. 
 

 
Экзаменационная работа 

Задачу можно решить при помощи простого тройного правила.  

Идея: найти стоимость одного куля смеси, найти прибыль и убыток по 

сравнению с кулями перваго и второго сорта.  

Цена куля смеси на 5% больше стоимости куля второго (низшаго) сорта, 

следовательно один куль стоит 100%+5% от 5 р. 

100% – 5 р.  

100%+5% – x р.  

X = 105∙5 : 100 =5,25 р. 

Цена куля смеси 5 р. 25 к. 

В смесь должен входить овес обоих сортов, следовательно, мы будем иметь 

убыток 45 к. = 5 р.70 к.– 5 р.25 к. на каждый куль овса перваго сорта и прибыль 25 к. 

на каждый куль овса второго сорта.  

45 : 25 = 9 : 5 

Овса первого сорта должно входить в смесь меньше. На 14 кулей смеси должно 

входить овса 5 кулей перваго сорта и 9 кулей второго.  

Задачу решим при помощи простого тройного правила.  

На 14 кулей смеси берем 5 кулей овса перваго сорта  

28   – // – x  – // –  

x  5=28  14 

x = 5 28  14 = 10  

На 14 кулей смеси берем 9 кулей овса второго сорта  

28   – // – x  – // –  

x  9=28  14 

x = 9  28  14 =18  

Ответ: 10 кулей овса первого сорта, 18 кулей овса второго сорта. 
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1876 год 
Оренбургский округ 

(Уфимская Маріинская женская гимназія) 
 

Экзамен по арифметике сдавала 
Петрова Ольга 

 

 

Задача. 
Купецъ въ Берлинѣ купилъ 

10.000 заячьихъ мѣховъ, вѣсомъ 

въ 77½ пудъ, за 115 руб. каждую 

тысячу; сверхъ того онъ 

заплатилъ таможенныхъ 

пошлинъ по 2 р. 60 копѣекъ съ 

пуда, за укладку и доставку 6 

руб. съ 1.000 р., браковщику 4 р. 

съ 1.000 руб., за доставку въ 

Кронштадтъ – 8 р., за пересылку 

писемъ 7 руб. 15 коп., на мелкіе 

расходы 1%, комиссіонеру 2%, за 

векселя и гербовую бумагу 
5
/8 %. 

Сколько талеровъ стоятъ купцу 

мѣха въ Берлинѣ, если 107 ½ 

талеровъ равны 100 рублямъ? 
 

 

Экзаменационная работа 

Купец заплатил за ...  Цена  

10000 заячьих мехов, весом в 77½ пуд  за 115 рублей каждую тысячу 

таможенную пошлину  по 2 рублей 60 копеек с пуда  

укладку и доставку  6 рублей с 1000 рублей  

браковщику  4 рубля с 1000 рублей  

доставку в Кронштадт  8 рублей  

пересылку писем  7 рублей 15 копеек  

мелкие расходы  1% от стоимости заячьего меха 

комиссионеру  2% от стоимости заячьего меха 

векселя и гербовую бумагу  ⅝% от стоимости заячьего меха 

Необходимо найти: сколько талеров стоят купцу меха в Берлине, если 107 ½ 

талеров равны 100 рублям?  

1) Для начала необходимо определить сколько купец отдал за 10000 

заячьих мехов весом в 77 ½ пуд. Исходя из условия, купец платил за каждую 

тысячу заячьего меха по 115 рублей. Всего, 115∙10=1150 рублей.  

2) Далее определим сколько купец заплатил за таможенную пошлину. По 

условию купец платил по 2 рубля 60 копеек за 1 пуд. Нам известно, что 10000 

заячьего меха весит 77,5 пуд, следовательно, 

 77,5 ∙ 2,6 = 202,8 рублей = 202 рубля 80 копеек.  
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3) Так же далее мы найдем сколько купец заплатил за укладку и доставку. 

Из условия нам видно, что бралось по 6 рублей с каждой 1000 рублей: 

1150 ∙ 6 = 6900 рублей.  

4) Посчитаем, сколько купец заплатил браковщику (по 4 рубля с каждой 

1000 рублей): 

 1150 ∙ 4 = 4600 рублей.  

5)Далее высчитаем проценты от стоимости  

а) 1150 – 100%  

  х – 1%  

х = 1150/100= 11,5 рублей = 11 рублей 50 копеек – на мелкие расходы 

б) 1150 – 100%  

х – 2%  

х =(1150∙2)/100=23 рубля – комиссионеру 

в) 1150 – 100% 

  х – ⅝% 

х =(1150∙ ⅝)/100 =18,4 рубля = 18 рублей 40 копеек – на векселя и гербовую 

бумагу 

6) Теперь мы сложим все потраченные деньги купца: 

1150 руб. 

  202 руб. 80 коп.  

        6900 руб. 

4600 руб. 

+          11 руб. 50 коп. 

    23 руб. 

    18 руб.40 коп. 

      8 руб. 

      7 руб. 15 коп. 

     12920 руб.  85 коп. 

7) Для того чтобы ответить на вопрос задачи необходимо перевести 

рубли в талеры: 

107 ½ талеров – 100 руб. 

 х  талеров – 12920 руб.  85 коп. 

х =12920,85 ∙ 107,5 : 100 =13889,91375 талеров.  

Ответ: 13889,91375 талеров стоят купцу меха в Берлине. 
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1877год 
Харьковский округ 

(Воронежская Маріинская женская гимназія) 
 

Экзамен по арифметике сдавала 
Эрлих Наталья 

 

 

Задача. 
Пять селеній условились построить 

мостъ по смѣтѣ за 50.280 рублей 

такимъ образомъ, чтобы каждому 

селенію пришлось платить во 

столько разъ болѣе, во сколько разъ 

его разстояніе отъ проектированного 

моста менѣе. Сколько заплатило 

каждое селеніе, когда разстояніе от 

моста до перваго селенія ½ версты, 

до втораго – 1¼ версты, до третьяго 

– 3 версты, до четвертаго – 3,5 

версты и до пятаго – 4 версты? 
  

Экзаменационная работа 

Опираясь на условия нашей задачи и «правило товарищества» получаем 

следующее: сумма , которую заплатят селения нам известна, нужно найти 

какую часть каждое селение должно будет заплатить.  

По условию задачи, чем меньше расстояние, тем больше заплатят 

селение за строительство моста .  

Пусть расстояние 4 версты – 1 часть уплаты – вклад пятого селения, 

значит:  

4 : ½  = 8 – в 8 раз больше заплатит 1 селение, чем пятое 

4 : 1¼ = 16/5 – в 16/5 раз больше заплатит 2 селение, чем пятое 

4 /3 – во столько раз больше заплатит 3 селение, чем пятое 

4 : 3,5 = 8/7 – во столько раз больше заплатит 4 селение, чем пятое. 

Тогда, обозначив за х – выплату пятого селения, получим 

50280хх
7

8
х

3

4
х

5

16
х8   

х ≈ 3426(рублей) – заплатит 5 селение 

Отсюда по «правилу товарищества» получаем:  

3426   8 ≈ 27408 рублей заплатит 1 селение,  

3426  16/5 ≈ 10963 рублей, заплатит 2 селение, 

3426  4/3 ≈ 4568 рублей, заплатит 3 селение, 

3426   8/7 ≈ 3915 рублей, заплатит 4 селение. 
 

 


